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Ріпак – важлива олійна культура, що з’явилася близько 1500-1800 років 

тому внаслідок спонтанного схрещування суріпиці та капусти. На думку вчених, 

ріпак походить з Європи. Його батьківщина – Англія та Голландія, звідки він в 

ХVІ столітті був завезений в Німеччину, потім в Польщу та на Західну Україну. 

В Україні близько 95 % від загальної посівної площі ріпаку це ріпак озимий. 

Кліматичні умови України є сприятливими для вирощування саме ріпаку 

озимого.  
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Ріпак серед основних олійних культур посідає третє місце у світі, 

поступаючись лише сої та бавовнику. Він є джерелом рослинної олії, яку 

використовують у багатьох галузях промисловості. Насамперед це для 

отримання біодизелю. Про важливість вирощування ріпаку, свідчить те, що 28 

країн вважають ріпак основною олійною культурою [1, 3]. 

Отримання високих і стійких врожаїв всіх сільськогосподарських культур 

неможливе без захисту рослин від шкідливих організмів. Втрати врожаю від 

шкідників величезні, особливо при їх постійному масовому розмноженні. 

Основними причинами низької врожайності ріпаку є недотримання 

агротехніки та несвоєчасне проведення захисту рослин від шкідливих організмів. 

Недобір урожаю, що спричиняється шкідливими організмами, становить понад 

30-50 %, тому розробка ефективної, науково обґрунтованої системи захисту 

посівів ріпаку за сучасної технології вирощування має першочергове значення [2, 

6].  

За даними В. П. Федоренка [5], останніми роками в Україні досить стрімко 

зростає чисельність шкідників у ріпакових агроценозах.  

Метою досліджень було вивчити видовий склад та таксономічну структуру 

фітофагів ріпаку озимого у Центральному Лісостепу. Дослідження проводили у 

2020–2023 рр. на полях НВЦ Білоцерківського національного аграрного 

університету (БНАУ) та господарств Білоцерківського району, Київської області.  

Видовий склад та чисельність шкідників ріпаку озимого визначали протягом 

усього періоду вегетації методом косіння ентомологічним сачком, за допомогою 

ґрунтових пасток та ящика Петлюка і ручним збором. Обліки шкідників 

проводили за загальноприйнятою методикою [4].  

За роки досліджень було встановлено, що найбільш небезпечними видами 

шкідників є хрестоцвіті блішки (Phyllotreta spp.), ріпаковий квіткогриз 

(Meligethes aeneus F.), ріпаковий трач (Athalia rosae L.). Хрестоцвіті блішки у 

фазу сходів восени заселяли 100 % площ ріпаку озимого у 2020 р., а в 2021–
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2023 роках – 78-95 %. У 2020 р. за чисельності 5 екз./м² шкідник пошкодив 35 % 

рослин. Найбільша кількість пошкоджених рослин хрестоцвітими блішками була 

у 2021 р. (42 %) за чисельності шкідника – 3,2 екз./м². У 2023 р. пошкодженість 

рослин зменшилася до 15 % рослин, а чисельність блішки становила 3,8 екз./м². 

Отже, ріпак озимий мав високу заселеність блішками хрестоцвітими. 

Під час  досліджень встановлено, що найбільша пошкодженість рослин 

ріпаку озимого спостерігалася ріпаковим, квіткогризом, який заселяв 100 % 

площ, за виключенням 2020 р. – 94 %. У 2021 р. квіткогриз пошкодив 65 % 

рослин за чисельності шкідника 3 екз./рослину. У 2022 р. чисельність шкідника 

зросла до 8 екз./рослину, а пошкодженість рослин – 72 %. У 2023 р. чисельність 

квіткогриза становила 2 екз./рослину, а пошкодженість рослин – 30 %.  

Найменше заселяв посіви ріпаку озимого ріпаковий трач. У фазу розетки 

ріпаку у 2020 р. Заселеність становила 16 % площ, за чисельності шкідника 

2,0 екз./рослину. У 2021 – 2022 рр. спостерігалось збільшення заселених площ до 

72–74 %. У 2023 р. пильщик ріпаковий пошкодив 5 % рослин, за чисельності 

1,5 екз./рослину. 

Під час вирощування ріпаку озимого необхідно дотримуватися технології 

вирощування культури та захисних заходів. 

Заходи захисту посівів ріпаку озимого від шкідників включають: 

профілактичні та винищувальні методи. Кращими попередниками культури є 

озимі і ярі зернові колосові культури. Рекомедується повернення ріпаку озимого 

в сівозміні на попереднє поле не раніше як через 4 роки. Обов’язкове дотримання 

просторової ізоляції від минулорічних посівів купустяних культур не менше 

1000 метрів. Обробка насіння ріпаку озимого для захисту від ґрунтових та 

наземних шкідників сходів інсектицидними протруйниками. В період вегетації 

ріпаку озимого за наявності шкідників необхідно проводити захисні методи 

використовуючи інсектициди згідно «Переліку пестицидів і агрохімікатів, 

дозволених до використання в Україні» [7]. 
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